

学习贯彻习近平总书记在北京考察工作时重要讲话和市委十一届五次全会精神

编者按:2月25日,习近平总书记来到北京市就全面深化改革、推动首都更好发展特别是破解特大城市发展难题进行考察调研。就推进北京发展和管理工作以及京津冀协同发展提出了具体的要求和意见。他在座谈会上的讲话对新时期首都发展的战略定位、发展方式、发展途径、发展重点提出了明确要求,是做好首都工作的基本纲领和行动指南。

在市委十一届五次全会上,市委书记郭金龙指出,当前和今后一个时期,摆在全市各级党组织面前的首要政治任务,就是要深入学习领会、坚决贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神。他要求,一是深入学习,提高认识。二是深化改革,破解难题。三是要改革作风,推动落实。要把学习与正在开展的党的群众路线教育实践活动结合起来,以更好的作风,贯彻落实好

总书记的讲话精神。

在3月2日召开的全区领导干部会议上,传达学习了贯彻习近平总书记在北京考察工作时的重要讲话精神,市委十一届五次全会精神。区委书记牛青山,区委副书记、区长夏林茂,区人大常委会主任赵玉民,区政协主席岳德顺结合工作实际畅谈了学习体会。

思想上武装起来 工作上落实下去

区委书记 牛青山

现在,全市上下、党内党外,都在深入学习贯彻习近平总书记在北京考察工作时的重要讲话精神。围绕“武装起来、落实下去”这个主题,我谈三点体会:

一、切实迅速兴起学习宣传习近平总书记视察北京重要讲话精神的热潮

党的十八大以来,我们党的事业进入了新的历史阶段,习近平总书记发表了一系列重要讲话,从“五位一体”的建设到内政、国防、外交都有许多新思想、新观点、新论断。我认为,习近平总书记系列重要讲话就是当代马克思主义,就是当代马克思主义的最新成果。习近平总书记在北京考察工作时的重要讲话就是我们做好首都工作的基本纲领和科学指南。因此,我们要迅速兴起深入学习宣传习近平总书记重要讲话精神的热潮,各单位要组织专门的集中学习,并作为当前和今后一个时期首要的政治任务,切实抓紧抓好,要坚持迅速学、坚持长期学、坚持系统学。

二、切实把思想武装起来

把思想武装起来,要以如饥似渴的态度,认真细致、系统地学习领会习近平总书记的讲话,并作为我们工作的基本纲领和行动指南,切实把全区党员干部的思想武装起来。在北京的功能性质和城市定位上,解放后经历了六个阶段。1949年解放后,当时的党中央、中央人民政府政务院对北京的定位是政治中心、文化中心;到了1956年,国务院制定了首都发展总体规划,在政治中心、文化中心的基础上,又提出要建设工业化城市,在这个过程中,扩建了首钢;到了1980年,中央书记处对北京的发展提出了四点要求,提出北京的教育、科技、文化、道德建设要走在全国的前列,其中特别提到北京人口规模不能超过1000万人;到了1995年,党中央、国务院要求北京建设“三个中心”,即政治中心、文化中心和国际交往中心,同时要搞好“四个服务”,即为中央党、政、军领导机关的工作服务,为国家的国际交往服务,为科技和教育发展服务,为改善人民群众生活服务;到了2005年,在坚持“三个中心”的基础上,提出四句话,即国家

首都、文化名城、国际城市、宜居城市。这次在充分总结历史经验教训并研究研判的基础上,习近平总书记对北京的城市发展定位和目标提出了明确指示,即“四个中心”的发展定位(全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心),提出了把北京建设成为国际一流的和谐宜居之都的目标。这个战略定位是历史经验的总结、科学发展的深化,既体现了科学发展,又体现了北京特色,我再次领会了习近平总书记求真务实的作风。习近平总书记的讲话既高瞻远瞩,又十分接地气,通过这个讲话,我们看到了习近平总书记的政治担当、理论担当、使命担当和对党对国家首都人民高度负责的精神和真情厚意。因此,我们要把这次习近平总书记的重要讲话当作今后北京科学发展的行动指南。

把思想武装起来要做到统一思想,形成共识。郭金龙书记在这次市委十一届五次全会上提出了十个方面统一思想、提高认识的任务,我们要坚决学习领会、深入贯彻落实。结合我区实际,我认为,统一思想要统一到首都的战略定位和目标(即“四个中心”和一个目标)上来;要统一到习近平总书记指出的五条指示上来;要统一到一流标准上来。关于一流标准问题,习近平总书记重要讲话的字里行间都体现了要求首都树立一流的标准,比如在经济发展方面,提出要实现高端化、集约化、低碳化发展;在城市规划建设方面,提出北京要以国际一流为标准,要适度超前,满足未来需要,创造历史,追求艺术;在城市管理及社会治理方面,提出建设和管理好首都,是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分;在历史文化方面,提出北京的历史文化是北京的金名片。我觉得习近平总书记讲话内容十分丰富,一条主线就是一流标准。联想到前不久我区召开的区委全会、区人代会、区政协会议,我更深切地感觉到,我们锁定的“全面深度转型、高端绿色发展”的战略是正确的。我们锁定的“八个高端体系”的重点任务是正确的,我们瞄准的建设国家级绿色转型发展示范区的目标是

正确的,习近平总书记对北京提出的国际一流、一流标准的要求,同样是对我们石景山提出的要求。我们石景山区历史上就是京西重镇,重工基地,现在又是一个重要城区,未来市委、市政府还寄希望于我们建设一个以现代服务业为主导的绿色转型发展示范区。因此,我们的工作只能是一流标准,不二选择。创造21世纪石景山的一流辉煌,是我们的责任,也是落实习近平总书记讲话精神的历史性答卷。

三、切实抓好习近平总书记重要讲话精神的落实

抓好落实要与深入推进高端绿色发展战略和“八个高端体系”重点建设结合起来。首先就是责任的落实,对“八个高端体系”的构建要强化领导责任,区委负总责,区四套班子成员各司其职,落实分工。这里面有一个最基础的问题,就是习近平总书记讲的规划引领发展的问题。“八个高端体系”最终要有一个总体规划,这个规划要形象化地体现出来,要有一个沙盘,也要有电子展示。这个总体规划的框架出来后要经过四套班子、社会各方面的论证,这个规划要解决我区要建设成什么样的问题。

抓好落实要与干部队伍建设结合起来。要按照习近平总书记提出的五条标准抓好干部队伍建设。比如,在坚定信念方面,我们提出今后要把思想政治水平作为评价考核干部的第一标准,把思想政治建设的能力作为考核干部的第一能力。比如说担当的问题,当前,在领导干部队伍中有一种现象,就是“做太平官”现象,遇到矛盾躲着走,对这个问题,需要我们统一思想、统一标准。对于那些敢于担当、攻坚克难、励精图治的干部,即使有一些缺点和不足,我们也认为是好干部。对于那些做太平官,四平八稳,遇到矛盾躲着走,遇到困难绕着走的干部,肯定不是好干部。下一步,要制定具体的工作措施。

抓好落实要与改善民生结合起来。现在我们开展的群众路线教育实践活动,从本质上讲就是要建设党员干部的精神家园,这个精神家园建设得怎么样,归根结底要用民生家园建设

情况来检验。这次习近平总书记对北京工作研究得如此全面系统,是很多调研的结果,是很多论证的结果,这种深入研究问题的作风十分值得我们学习。因此,这次落实习近平总书记讲话精神、开展教育实践活动的成果要落实在改善民生上好好检验。在今年我们已经部署抓好的民生工作基础上,要强化几个要件。一是要加强城市环境和生态文明建设。这是广大人民群众的最迫切的新期待,我们要出一些重要动作,把全区环境在原有基础上再上一个台阶。二是要深入推进信访代理。我们坚定不移地认为信访是最迫切的民生问题。前不久,党中央、国务院正式把信访代理纳入新时期正确处理人民内部矛盾的20条意见当中,我们要深入系统地推进信访代理工作。三是要切实解决好人民群众关心的民生问题。要继续做好困难群体的联系工作,领导干部帮扶结对对工作要长期坚持下去,帮助他们解决生活中的实际困难;同时,还要深入社区、楼门解决老百姓身边具体的民生问题。

抓好落实要与深化改革结合起来。比如,石景山的社会治理建设问题,涉及到民主政治建设。比如,法制建设的落实,现在的行政执法存在着条块分割的现象,在审批面前揽权,在执法面前推诿等等。比如,和谐社会的建设,就要解决好民族宗教问题,要坚决把宗教极端势力、恐怖势力、分裂势力与正常宗教严格区分开来,还要正确科学地开展民族宗教工作。宗教问题是在人们对于自然和社会现象的认识过程中不同阶段的认识成果,它是思想文化领域的问题。因此,是需要长期的、通过思想文化的方法去加以解决,不能简单地用行政手段解决。民族关系问题,必须坚持平等团结、共同发展。

总之,要兴起一个全面学习领会习近平总书记在北京考察工作时重要讲话精神的热潮,要把全区党员干部的思想武装起来,把习近平总书记的重要讲话作为全市、全区新的历史阶段的根本指针、行动纲领武装起来,最重要的是要落实下去。

统一思想转作风 凝心聚力抓落实

区委副书记、区长 夏林茂

围绕学习贯彻总书记重要讲话精神和市委十一届五次全会精神,我简单谈四点体会和意见。

一、深化学习、提高认识,自觉用总书记重要讲话精神武装头脑、推动工作

最近一段时期,习近平总书记多次深入北京街头小巷、基层单位和群众家中,看望慰问、调研考察、指导工作。总书记如此频繁地深入到北京实地调研,如此密集地就北京城市发展和管理工作提出意见,充分体现了总书记对北京人民的时刻挂念和深厚情感,充分体现了总书记对北京发展寄予厚望。

在市委十一届五次全会讨论中,大家有一个共同的感受,就是总书记提出的5点要求,既高瞻远瞩、高屋建瓴,把情况看得非常透,问题抓得很准,为北京未来发展指明了方向和重点,同时又非常务实,针对性和操作性强,为北京破解难题指明了方向,给出了路径。正如郭书记所说,总书记的重要讲话精神,是我们履行好首都职责的根本方针,是做好首都工作的基本纲领。既然是方针和纲领,首要前提就是要把指针看清楚、把纲领领会透。全区各单位各部门要以这次领导干部大会为契机,切实把学习贯彻总书记重要讲话精神作为一项重大政治任务,迅速掀起学习宣传和贯彻落实的高潮,通过传达学习、宣传教育、集中培训等形式,深刻领会精神实质,准确把握基本内涵,切

实做到融会贯通,让各级党员干部的思想认识和行动自觉统一到总书记重要讲话精神上来,自觉统一到市委全会的要求部署上来,把总书记重要讲话精神不折不扣贯彻落实到各项工作中来。

二、紧抓机遇、乘势而上,不断推动我区全面深度转型、高端绿色发展

市委十一届五次全会上,郭金龙书记用“十个新认识”,讲到了对总书记重要讲话的深刻理解,指明了新时期首都建设和发展的根本方向。结合到我区的具体实际,经过全区上下不懈努力,我区的经济社会发展已经胜利走出低谷,迈入了全面深度转型、高端发展的新阶段。全区经济社会保持平稳健康可持续发展具备了良好的条件,但是走出低谷、进入快车道之后面临的问题将会更多,面对的压力也将更大。俗话说:“东风好借力,正是扬帆时。”这就要求全区上下一方面要紧抓机遇、乘势而上,乘借总书记的重要讲话精神这股东风、扬帆起航、破浪前行。紧紧围绕区委十一届八次全会提出的“全面深度转型、高端绿色发展”战略目标,坚持瞄准高端、争创一流,努力构建“八个高端”体系。另一方面要敢于担当、直面问题,针对首都发展出现的人口过快增长、交通拥堵、大气污染等人口环境资源突出问题,得有那么一股子劲儿,拿出逢山开路的闯劲儿、甩开膀子的干劲儿、众人拾柴

的心劲儿、久久为功的韧劲儿,用好改革开放这个关键一招,不断推动我区经济社会平稳健康发展,真正走出一条坚持以人为本、更加注重生态文明的绿色转型发展新路。

三、真抓实干、敢于担当,全力以赴做好各项重点工作

俗话说:“说一千道一万,不如一个干。”学习贯彻总书记重要讲话精神,最重要的还是要抓好落实,还是要结合讲话精神脚踏实地干好自己的事情,一如既往地真抓实干、敢打敢拼。针对总书记提出的5点要求,我们必须逐条对照学习、逐一研究落实。比如,总书记提出“要明确城市战略定位、要调整疏解非首都核心功能”,我区在产业转型过程中,首钢涉钢产业的搬迁调整就是典型案例,按照中央和市委部署,我们克服了巨大困难,圆满完成了首钢涉钢产业的搬迁调整,打赢了第一仗,可以说在调整疏解非首都核心功能方面,我们走在前面,作出了贡献,下一步更重要的是结合首都新阶段发展要求,实现高端绿色发展,这需要我们认真按照总书记讲话精神进一步抓好研究、抓好落实。比如,总书记提出“要提升城市建设特别是基础设施建设质量”,这就要求在城市建设过程中,我们要树立“百年大计、规划为先”的意识,突出规划龙头和引领作用,围绕城市功能定位,锁定我区高端绿色发展的战略定位,志存高远,不做短期行为,

多出精品力作,尽可能不留遗憾,经得起实践、人民和历史三个考验。要坚持基础设施优先,统筹地上空间与地下空间,统筹经济、社会、文化、生态各种资源,坚持立体规划、立体建设、立体管理城市,不断提高城市的综合承载能力和运行效率。要坚持民生优先,城市建设要充分考虑到以人为本,让老百姓住得舒服、行得方便,正如总书记在中央城镇化工作会议指出的,“要让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”。围绕把北京建设为国际一流的和谐宜居之都,石景山区有山有水,绿化覆盖率城六区第一,完全具备条件,也完全应该有信心,在这方面做出成绩、走在前面。比如,总书记提出“要有效控制人口规模”,北京发展最突出的问题是人多,市里明确提出要向各区县下达人口调控指标,围绕人口调控这个目标,要制定解决措施,加大治理力度。总的思路是:坚持源头治理,通过加快棚户区改造遏制人口低水平聚集;坚持依法治理,对违法建筑、非法经营、非法出租坚决予以取缔;坚持系统治理,在规划、建设、管理等环节进行人口资源环境系统评估,从严控制人口规模;坚持分类治理,大力发展高端服务业,提高人口的市场准入门槛,促进人口结构优化,针对低端业态实行“供给升级替代”,用市场手段迫使低端业态退出,减少流动人口过度聚集。